

# 日元汇率创历史新高 多边干预预期升温

□本报记者 吴心韬

由于市场避险情绪高涨，投资者青睐作为避险货币的日元，美元兑日元汇率在19日的纽约汇市中一度下跌至75.95，刷新该汇率在3月17日创下的76.25的二战后最低水平。

尽管近期日本政府高层数次对日元汇率频频进行“口头干预”，但难阻日元的强劲涨势以及投资者全球经济前景的悲观情绪。分析人士称，日本政府的单边干预或已难以维持长效，关于金融市场动荡的多边磋商才是解决之道。而市场对此刻正密切关注全球央行本周五(26日)将在美国怀俄明州杰克逊城举行的例行年会以及美联储主席伯南克的演讲。

## 单边干预难阻日元升势

为扭转日元自7月中旬以来的单边升值态势，日本政府及日本央行曾在8月4日对外汇市场进行了干预操作，动用资金达4.5万亿日元(约合585亿美元)。该举措一度使得日元人气大伤。

不过好景不长，自国际信用评级机构标普在8月5日对美国主权债信评级进行史上首次下调后，市场恐慌情绪升温，美元兑日元汇率开始连续10个交易日下跌，并在第11个交易日，即8月19日的纽约汇市中，该汇率上探至75.95的二战后最低纪录。

另据彭博数据，截至19日，美元兑日元汇率在过去三个月里累计下跌5.6%，日元涨幅在全球主要交易货币中仅次于瑞士法郎(12%)，位



CFP图片 合成/王春燕

居第二位。

日本《日经新闻》20日评论称，由于投资者对全球经济复苏和金融市场动荡的担忧持续升温，使得标普500指数上周累计下跌4.7%，且收获了连续第四周下跌，累计跌幅高达16.44%。

同时，衡量市场参与者恐慌心态的波动率指数自8月8日达到48.00的过去两年多新高后，便始终维持在近期高位，19日收于43.05，

剧烈波动。其中，美国股市因上周四公布系列利空经济数据后出现连续两天的大跌行情，使得标普500指数上周累计下跌4.7%，且收获了连续第四周下跌，累计跌幅高达16.44%。

同时，衡量市场参与者恐慌心态的波动率指数自8月8日达到48.00的过去两年多新高后，便始终维持在近期高位，19日收于43.05，

这表明市场对于美国经济复苏前景和美欧债务的担忧情绪近期一直居高不下”。

## 后市关注多边磋商

19日，日本财务大臣野田佳彦表示，对外汇市场进行干预操作需要“出其不意”，政府已经准备好在需要时干预汇市。这是日本政府一周内第二次对日元汇率的

走强提出警告。本月14日，野田佳彦就曾表示，将对日元走强采取坚决措施”。

但是日本当地多数分析人士认为，鉴于当前全球经济前景的疲软以及美联储出台新一轮量化宽松政策的预期在升温，日本政府再次单边干预汇市的效果预计将不能长久，但也不能排除日本会再次“单干”的可能性。目前，市场关注的焦点集中在本月26日全球央行在美国怀俄明州杰克逊城举行的例行年会以及美联储主席伯南克关于美国经济前景和货币政策动向的表态。

在2010年8月底举行的上次例行年会中，伯南克表示，美联储将采取“非常规”的手段来避免美国陷入通货紧缩，并刺激经济增长和拉动就业。随后，美联储在当年11月至2011年6月，通过累计购买6000亿美元的美国国债来刺激美国经济增长和就业，该举措被市场称作美联储的第二轮量化宽松货币政策(QE2)。

另外，在本月9日的美联储货币政策会议中，联储曾表示，美国经济增速“显著低于”此前预期，联储准备采取“系列政策”刺激经济增长，并将维持超低利率水平至少两年。

目前，市场对于国际社会多边磋商解决金融市场动荡的预期正在升温。野田佳彦在19日的新闻会上也表示：“七国集团(G7)成员国的财政部长和央行行长在未来几周需保持密切协作，并采取所有必要措施来稳定金融市场和支持经济增长。”

部分援助国要求贷款抵押  
第二轮援助希腊横生枝节

希腊财长韦尼泽洛斯19日表示，希腊已与芬兰针对为后者参与第二轮援希计划提供抵押事宜达成协议，预计该协议将在10月完成。奥地利等多个欧元区成员国随后表示，也将要求希腊为接受救助贷款提供抵押。分析人士认为，此举可能导致第二轮援助希腊行动的进展受阻。

韦尼泽洛斯称，根据希腊与芬兰达成的抵押协议，作为芬兰向欧洲金融稳定基金提供资金的前提，希腊将在芬兰的一个条件交付账户存入约5亿欧元，投资芬兰国内低风险长期债券。这笔存款金额与希腊从芬兰获得的援助贷款金额一致。未来希腊偿付援款后，芬兰将返还本息。

韦尼泽洛斯称，与芬兰达成的协议是7月21日欧盟峰会协议的一部分，还需欧元区其他成员国同意。奥地利、荷兰和斯洛伐克随后均表示，也希望得到与芬兰一样的援助希腊贷款抵押。芬兰、奥地利、荷兰和斯洛伐克4国对希腊提供的援助贷款约占第二轮援希计划贷款总额的11%。

对此，欧盟委员会发言人称，各成员国应避免对希腊增加过多援助条件，比如过度的贷款抵押。巴克莱资本经济学家卡布认为，芬兰要求希腊提供贷款抵押会威胁到第二轮援希进程，假使其它成员国纷纷效仿，将导致第二轮援助希腊计划失败。

韦尼泽洛斯19日还称，希腊经济前景仍然惨淡，经济衰退状况坏于预期，并将该国政府对今年国内生产总值(GDP)萎缩幅度的预期由此前作出的3.8%至3.9%调整为超过4.5%。(陈听雨)

## 今年以来68家美国银行破产

美国监管机构8月19日宣布关闭3家地区银行，这使得今年以来美国银行破产数目升至68家，低于去年同期的118家。

据美国联邦储蓄保险公司(FDIC)19日发布的报告，该机构当天关闭了位于佛罗里达州的利迪安私人银行、位于佐治亚州的第一南方国家银行和位于伊利诺伊州的富侨银行。至此，佐治亚州今年以来的破产银行数目达到17家，成为全美破产银行数目最多的州，紧随其后的是佛罗里达州，破产银行数目达到10家。

上述倒闭的3家银行总资产规模约为20.05亿美元，存款规模约为15.4亿美元。FDIC预计，接管上述3家银行需花费联邦储蓄保险基金合计3.638亿美元。

数据显示，2009年美国共有140家银行破产，花费联邦储蓄保险基金360亿美元；2010年银行破产数目增至157家，为18年来最高水平，但由于破产银行平均规模下降，联邦储蓄保险基金的支出下降至210亿美元。自2008年至2010年，接管破产银行已累计花费美国联邦储蓄保险基金768亿美元。(杨博)

## 摩根大通下调美增长预期

在多家美国金融巨头下调美国未来数个季度的经济增长预期之后，摩根大通也加入了这一行列。

据《华尔街日报》20日报道，摩根大通表示，目前看来此前对美国经济第四季度增长2.5%的预期明显偏高，因此将该增长预期下调至1.0%。摩根大通还将美国2012年第一季度经济增长预期从1.5%下调至0.5%。

摩根大通分析师表示，能源价格近期走低应有助于在一定程度上缓冲美国经济的低迷势头，尽管如此，美国经济衰退的风险正在明显加大。

穆迪投资者服务公司的姊妹公司穆迪分析公司近日曾表示，该公司对短期内美国经济增长预期显著下降，现预计今年下半年美国实际国内生产总值(GDP)折合成年率将增长2%，明年GDP增速则略高于3%。

此前，美国高盛集团在8月5日也下调了美国经济增长预期，将对美国2011年平均GDP增幅预期由原来的1.8%下调至1.7%，将2012年平均GDP增幅预期由原来的3%下调至2.1%。(张红瑜)

“债券天王”格罗斯称  
美国经济衰退概率增大

有“债券天王”之称的最大债券基金太平洋投资管理公司(PIMCO)首席投资官格罗斯8月20日表示，美国国债收益率近期一度跌至纪录低点，反映了美国经济最终陷入衰退的可能性正在增大。

格罗斯是在接受路透电视频道采访时做出上述表态的。他指出，市场已清晰看到，可以促进美国经济快速增长的政策选择已十分有限，其经济增速本身也开始下滑，无论从失业市场的角度还是企业利润的角度，美国实体经济领域的风险都非常显著。

格罗斯强调，超低的美国国债收益率事实上反映了经济濒临衰退边缘的实际状况，这不仅是指经济衰退的潜在可能性，更是表明衰退的可能性已相当之高，这才是问题的关键”。

美国媒体指出，格罗斯的此番言论表明美国国债仍是经济欠佳背景下的最佳“安全港”。此前在今年5月，格罗斯曾宣称，如果美国经济不得不再度经历衰退，他将选择美国国债作为避险资产。

格罗斯的上述判断也与摩根士丹利本月18日所发布报告的观点一致，后者在报告中警告称，美国和欧元区“正处于濒临衰退的危险境地”，新兴经济体的经济增速放缓也会对欧债危机前景形成负面影响。因此，摩根士丹利将今明两年全球国内生产总值(GDP)增速预期分别由4.2%和4.5%下调至3.9%和3.8%。(高健)

# 欧盟酝酿发行欧元债券

## 德法反对 英国支持

□本报记者 陈听雨

欧盟委员会发言人塔尔迪奥19日称，欧盟仍在研究发行欧元区共同债券(下称欧元债券)的可行性，稍后将公布欧元债券可行性研究报告，如果该议案可行，那么在欧盟委员会通过的几率很大”。

另据道琼斯通讯社报道，法国财长巴鲁安23日将在巴黎会见德

国财长朔伊布勒，预计法德两国财长本周的会晤将对上周法国总统萨科齐与德国总理默克尔会晤提出的诸项提议进行细化，两国计划在9月初联合向欧盟提交关于开征金融交易税以及协调两国企业税收的议案。

上周，德法两国领导人共同提议成立“欧元区经济政府”、实施财政平衡政策和开征金融交易税等几项建议，但不支持扩大欧洲金融稳定机制规模和发行欧元债券的提议。

## 欧盟将出台欧元债券草案

欧盟经济与货币事务专员瑞恩上周在提交欧洲议会的报告中称，欧盟委员会可能对发行欧元债券起草一项草案，并与欧元债券可行性研究报告一同提交。瑞恩称，发行欧元债券旨在强化欧元区稳定性。

发行欧元债券的建议最初由欧元集团主席容克和意大利财长特雷蒙蒂提出。2010年欧债危机由希腊爆发并蔓延时，容克和特

雷蒙蒂提出发行“E-bonds”(欧元区联合主权债券)的构想。据此构想，欧元债券最大发行规模可达欧元区国内生产总值的40%；与此同时，各成员国仍可自行发售本国国债，两种债券可按一定比率互相转化。随着欧盟计划创建永久性金融稳定机制，部分成员国提出应扩大稳定机制资金规模，并通过该机制发债帮助高负债成员国融资。

针对发行欧元债券，欧盟内部已分裂为两大阵营。自提出伊始，希腊、爱尔兰等高负债成员国便是这一构想的忠实拥趸。随着欧债危机蔓延，意大利和西班牙等国融资成本刷新历史新高，意西两国也对发行欧元债券表示支持。由于英国对欧元区持有较大风险敞口，欧债危机已成该国经济最大外部风险，英国也加入了支持欧元债券的行列。

但以德国和法国为代表的欧元区核心成员国强烈反对欧元债券，以避免增加本国融资成本。法国资深经济学家菲永19日称，发行欧元债券将危及法国AAA主权信用评级，并增加其借贷成本。菲永称：“呼吁发行欧元债券的人盲目认为欧元债券能成为解决欧债危机的良药，而忽视了其他国家债务成本上升的问题。”欧洲央行首席经济学家斯塔克也认为，发行欧元债券会令财政不佳的国家懈怠于巩固财政，没有欧元区财政政策上的协调统一，发行统一债券治标不治本。

目前，欧盟各方针对应对债务危机措施的分歧严重，形成统一决策难度空前，导致市场极度失望，上周欧股走势惨淡，银行股板块连续三个交易日下跌。19日，拥有59只成分股的彭博欧洲银行和金融服务指数下跌3%，创两年来最大单日跌幅。上周该指数累计跌幅逾10%，欧洲大部分银行股近期均已跌至3年低点。

德意志银行分析师斯皮克认

为，虽然距离2008年那样的流动

性危机再度爆发可能还很遥远”，但种种基本面空消息及银行自身流动性问题将对欧洲银行形成重大风险。

## 欧盟各方各有诉求

容克19日在接受海外媒体采访时称，欧元区成员国须放弃一般意义上的“经济管理主权”才能在真正意义上实现欧元经济管理整合，才能发挥欧元意义。宋放弃国家经济主权的欧元区经济管理整合体制将是死路一条”。

比利时财政部长雷恩19日则认为，欧元区援助基金必须提供更多资金，扩大对高负债成员国的援助规模，以消除市场大规模卖空成员国国债和股票的恐慌情绪，结束市场投机活动。

另外针对开征金融税一事，德国尚未统一本国的内部意见。德国经济部长勒斯勒尔称，假如仅在欧元区而非欧盟27国开征金融交易税，其所在政党德国自由民主党将不会批准德国政府启动这一税收项目。

目前，欧盟各方针对应对债务危机措施的分歧严重，形成统一决策难度空前，导致市场极度失望，上周欧股走势惨淡，银行股板块连续三个交易日下跌。19日，拥有59只成分股的彭博欧洲银行和金融服务指数下跌3%，创两年来最大单日跌幅。上周该指数累计跌幅逾10%，欧洲大部分银行股近期均已跌至3年低点。

德意志银行分析师斯皮克认

为，虽然距离2008年那样的流动

性危机再度爆发可能还很遥远”，但种种基本面空消息及银行自身流动性问题将对欧洲银行形成重大风险。

EPFR报告显示

# 美国股基连续5周资金净流出

□本报记者 吴心韬

美国新兴市场投资基金研究公司(EPFR)19日发布的报告显示，在截至8月17日的过去一周里，美国股市股票型基金被监测到连续第五周出现资金净流出，这主要是由于投资者担忧美国经济的复苏前景。

数据显示，在截至17日的过去一周里，股票投资者将资金投入到财政状况和基本面相对较好的发达经济体。其中，德国股基吸引了超过10亿美元的资金净流入，加拿大股基和瑞士股基吸引的资金净流入，其中，过半数的资金净流入额则创过去20周以

及自去年四季度以来的最大规模。不过，日本股基的资金净赎回规模(0.22亿美元)则创过去8周新高。

EPFR执行董事布拉德·达拉姆表示：至少在发达市场，投资者目前正在遵循“古老的”投资教条，即在市场艰难之时，需投资债权国，而非债务国。”数据显示，在欧洲最大债权国德国，EPFR追踪的该国股基今年以来的资金净流入额已经达到171.6亿美元。

新兴市场股基在截至17日的过去一周里被监测到27.7亿美元的

资金净赎回，其中，过半数的资金净流出发生在亚洲。除日本

外，市场股基。不过，亚洲市场股基的资金流向各异，泰国、印尼和菲律宾股基吸引了资金净流入，而韩国和中国台湾股基则分别被监测到出现自2009年一季度和2010年四季度以来的单周最大资金净流出。

此外，在截至17日的过去一周，EPFR追踪的全球货币市场基金吸引了19亿美元的资金净流入，净流入规模大幅低于此前一周的498亿美元。其中，美国的货币市场基金吸引了43.5亿美元的资金净流入。

EPFR分析师布兰特表示，在市场恐慌达到顶峰时，资金流向货币市场基金是很正常的现象。